

烟叶,遭遇严峻的挑战

2010年,黔西南烟叶工作遭遇严峻的挑战。既要控又要稳,又要确保大灾年间完成(含抗旱专项计划在内的)任务。

而在此之前,以往任何一年的烟叶生产情况远没有今年这般复杂。由于具备香气量足、油润丰满、烟碱适中、燃烧性好等特点,黔西南州烟叶近年来颇受卷烟工业企业的青睐。这缘于该地区作为“中国最美烟区”的良好自然条件,也依赖于黔西南州局(公司)在烟叶生产过程中最大限度地防止了外界污染物侵入,并积极推广平衡施肥技术,确保了烟叶质量的不断提升。

自2008年2月从贵州六盘水烟草公司调过来主持工作后,伍崇峰基于生态特色烟叶发展方向,狠抓烤烟标准化生产、科技项目管理、特色烟叶研究与开发等方面工作,包括基地单元建设、专业化烘烤等方面亮点纷呈。

黔西南烟草近两年在发展现代烟草农业方面做了大量复杂、细致的工作,着力抓好兴义市“万·鲁现代烟草农业试验区”、兴仁雨樟基地单元和安龙钱相、德卧新区建设,积极探索黔西南现代烟草发展模式,取得显著成效。

在开拓进取的黔西南州局领导班子的带领下,黔西南烟叶生产整体水平明显提升。2009年,经济运行态势良好,主营业务收入同比增长33.2%。实现利润327亿元,同比增长17.33%。目前,资产总额1329亿元,所有者权益931亿元,资产负债率29.97%。

通过努力,全州共收购烟叶8091万担,上中等烟比例为84.99%,均价为705元。计划内72万担烟叶于2009年11月底全部销售、调运结束,较2008年提前了近一个月。

通过举全州之力,全力打造的“万·鲁现代烟草农业试验区”,在成功承担了全省烟叶生产暨烟叶生产基础设施建设会现场参观点后,去年迎来了中央政治局常委、国务院副总理李克强以及国家局姜成康局长、何泽华、张保振副局长、中国烟叶公司领导及省委、省政府领导到“万·鲁现代烟草农业试验区”的参观、考察,迎来了全国各地参观学习的同行。

2009年9月1日国家烟草专卖局局长姜成康考察贵州黔西南州“万·鲁现代烟草农业建设试验区”,并高度评价了“黔西南创造了奇迹、树立了榜样”。他强调,黔西南要加大投入、完善机制、注重创新,建成全国闻名的高水平、有特色、影响大的优质烟叶产区。

黔西南成为2009年全国烟草行业关注的三个烟叶产区之一(四川凉山、云南禄丰、黔西南)。通过“万·鲁现代烟草农业试验区”建设,不仅推动了黔西南州现代烟草农业建设,为全州推进现代烟草农业建设提供有益借鉴,而且颠覆了国家局、中国烟叶公司领导、省局及各地(州、市)对黔西南烟叶的看法,大大提升了黔西南烟草的对外形象。

时至今年,“年初的时候,我们控的压力比较大。”黔西南州公司办公室主任潘国高告诉记者。由于去年生产收购80万担,因扣扣丰产烟叶,这样全州烟叶生产计划退到了63万担,给各县市、各烟站带来很大的“控”的压力。烟农和政府种植烤烟的热情高涨,纷纷要求增加种植计划,这给我们持续发展、快速发展带来的“控”的压力远比其他地、州、市要大很多。但是,经过全州上下的努力,烟叶生产还是基本上做到了“控得住、稳得了”。

计划的一退一增使2010年的烟叶生产在气候不利的情况下显得较为复杂。“现在我们又面临着稳的压力,就是63万担要稳定地发展到80万担,这个计划的前期是控,后期是稳,要发展稳定的80万担,反复计划就反反复给我们工作增加了难度,还有就是自然灾害,这两块是我们今年工作的最大困难。”

但值得欣慰的是,各县(市)、各烟站、各部门通过齐心协力、共同努力,通过认真贯彻省局、州局对新增计划安排,较好地落实了新增计划。“目前整个工作,从各县市、各田间地头了解到的,控和稳两方面的工作做得都比较到位,前期的控,我们严格按照省局里面给的60万担,我们层层落实,层层签订责任状,把计划面积按照国



前期苗床保水

2010,“烤”验黔西南

——大灾之年黔西南烤烟产业保质保量保增收大决战纪实

□ 本报记者 魏新梅 特约记者 班德才 罗念 摄影 陈学丽

▶▶▶【引言】

今年,对黔西南烟草人来说是极不寻常的一年。

烟草,在这场大旱面前,它担当前所未有的沉重。在特大旱灾面前,种烟,在这个特殊时期,成了旱区留守烟农“有一定收入来源”的最大希望。

为了稳定烟农收入,稳定烟农队伍,稳定烟区群众情绪,正在致力于发展生态特色优质烟叶、打造“中国最美烟区”、实现黔西南烟区上百万担规模目标的贵州黔西南州烟草公司一班人,不负众望,身先士卒,群策群力,打响了一场保障烟区烟农生产生活的“抗天”之战。

“今年特大干旱,是对全州烟草干部职工工作节奏、工作标准、工作状态的一次检验。面对今年的特大干旱,不仅要做好保苗,落实计划,种足面积,而且要在标准化生产水平上有全面提升。”黔西南州烟草专卖局(公司)党委书记、局长、经理伍崇峰一直强调。

家的政策落实到位。”

抗旱,我们在一起

从2009年8月伊始,黔西南遭遇了百年不遇的特重旱灾,兴义市毗邻云南省的干旱重灾区罗平,距罗平仅相距30公里左右,是贵州省干旱最重灾区,出现了持续280多天的几季连旱,气温异常持续升高,旱情异常严重,干旱范围和强度均突破了有气象资料记录以来的极值,烤烟作为农民脱贫致富、财政增收的支柱性的农业产业面临着严峻形势。

沉甸甸的责任

“虽然旱情严重,但我们坚定发展烤烟产业的信心不变!”黔西南烟草人如是说。在烟农们满怀希冀的目光中,他们分明感受到了沉甸甸的责任。

而黔西南州作为重灾区,持续干旱也牵动着党中央、国务院和全国人民的心。今年4月初,温家宝总理到黔西南州视察,在“万·鲁现代烟草农业试验区”,看到上万亩作为调节烤烟茬口作物的油菜全部枯萎,颗粒无收,心情非常沉重;在示范区的水源地晏家湾水库,看到库区已全部干裂,总理久久无语。他组织召开贵州省抗旱工作会议,强调:“贵州省尤其是黔西南旱情非常严重,冬季作物绝收已成定局。当前首先要确保人民群众生活用水,鼓励农民在夏季作物上多栽种辣椒、玉米、烤烟等。烤烟的计划性很强,这次国家烟草专卖局增加贵州100万担计划,你们一定要安排好落实好。”温总理的到来鼓舞了黔西南烟草人的抗旱斗志。

面对总理的厚望,面对比以往年份难度更大的工作形势,大旱年间如何夺取胜利保烟叶生产,成了黔西南烟草人必须解决的难题。

“我们州局(公司)党委班子、烟叶



贵州省烟草局局长陈卫东(左)、黔西南州局局长伍崇峰(中)等查看烟叶长势

战线的队伍是长期在基层,长期在一线,五一节都没有休息。州局(公司)统一调度,开会研究部署,作为伍局长也好,分管领导也好,就必须到一线去调研发现问题,指挥工作。”分管烟叶的公司副经理彭宇告诉记者。

“在大旱大灾之年,统一的抉择和部署是很重要的,高度的统一,统一思想,统一指挥,统一行动,统一措施,这样统一以后才能有序地组织好面对患难,解决患难。”在艰难境地下,黔西南州局领导班子带领黔西南烟草人以身作则,身先士卒。在上级各部门领导下,依靠当地政府和群众,打赢了抗旱保苗与抗旱移栽两大战役。

全身心投入救灾

在灾情发生之初,身为黔西南烟草专卖局(公司)主要领导人,伍局长敏锐地判断了旱情给烤烟生产带来的影响。作为交流干部,春节大假还未结束,他就立即从远在毕节威宁的家中赶到黔西南,参加抗旱救灾工作。

他多次组织召开全州烟草系统抗旱工作专题会议,深入基层一线、身先士卒。在州政府启动一级应急预案后,他组织烟叶生产部门及时启动《黔西南州烟草2010年烟叶生产水旱灾害应急预案》,以抗旱保苗为中心,确保有足苗、壮苗移栽,确保完成2010年全州生产收购80万担烟叶的任务,保障烟农在大灾之年不减收。

党委班子领导亲自挂帅,组织成立了8个抗旱领导小组和工作组,多次深入基层一线指导抗旱救灾。同时,要求全州各县(市)烟草局要在思想上高度重视,组织上加强领导,措施上更加有力。

公司成立的督查组对全州烤烟移栽现场进行督促检查,确保移栽质量;实行技术干部包保责任制,把移栽责任落实到人、地块。抓住有效降雨有利时期,集中时间、人力、物力、财力移栽烤烟,切实做好抗旱移栽服务保障工作,以县、乡、村为单位制订移栽时间表,确保移栽进度。

并且,在全州各烟叶站组织抗旱救灾服务工作队,投入抗旱服务人员275万人次,免费为烟农提供技术指导,免费为烟农运输烟用物资。出台《烤烟移栽考核评分标准》,对各基层烟叶站移栽工作进行评比表彰。

移栽工作开始后,伍局长每天白天深入基层,到抗旱救灾第一线指导工作,晚上坚持召集相关负责人进行旱情会商,研究解决抗旱工作中的问题,布置第二天的抗旱救灾工作。连续高强度的抗旱救灾,尽管身心疲惫,但他决不言苦、决不言累的精神感染了身边的每一个人,许多基层员工也放弃了节假日,全身心投入到了抗旱救灾工作中。

针对抗旱工作,他多次在专题会

议上强调,对于抗旱保生产保民生的资金,该用的就用,要用在点子上,不但要规范使用,还要用出成效……

在拉水育苗、抗旱保苗的过程中,黔西南烟草人均有有着不同于寻常的抗旱经历。进入2010年2月以来,每一天,都能看见烤烟生产一线职工活跃在每一处苗床,每一块烟田,一遍又一遍重复做着取水、拉水、分水、苗床管理等工作。

兴义市鲁布格镇是黔西南州旱情比较严重的乡镇之一。鲁布格烟叶站陈康滨同志负责该镇发玉和新土界两个村6个点的漂浮育苗技术指导工作。

他每天数次往来于龙潭取水点与6个育苗点之间取水、协调拉水、指导育苗……3月20日那天,像往常一样,在经过一段陡坡时,陈康滨习惯性地从车上跳下来,站到车后推车。接在水袋上用于放水的塑料管因为挤压导致破裂,水倾漏出来淋湿了他的全身。

周围没有什么可以修复水管的东西。老陈没有多想,当即脱下身上的白衣,撕下一溜布条,迅速包扎在水管破损的地方。水终于保住了,但大汗淋漓却突然冷水浇身,再加上多日的忙碌,天黑的时候他支撑不住病倒了。然而病中的陈康滨仍坚持工作,连续一个星期后病情才渐渐好转。

在统一部署下,黔西南州公司执行力较强的领导班子、干部职工在特殊的灾之年,以责任重于泰山,以大局为重,忘我的战斗在重灾区县、站点。

“爱心雨”来了

时至3月31日,黔西南州依然没有降雨,但“爱心雨”却来了。当天,国家局给贵州干旱地区捐赠了5000万元抗旱资金,同时下达了100万担抗旱救灾烤烟种植专项计划,黔西南州公司由此获得17万担专项计划。

“给专项计划,不是开口子。行业烟叶储备是丰足的,专项计划是烟草行业在特殊时期发挥重要作用、保障旱区烟农有一定经济收入的重要举措。这是一项爱心举措、增收举措、救灾举措。我们一定要不折不扣地落实下去。”公司领导强调。

“卷烟工业企业在这个时候站出来了,湖南、上海、安徽、广西、贵州中烟纷纷捐现金或者拉水的形式给予支持”,其中安徽中烟公司100万元、广西中烟公司100万元……有效地缓解了灾区人民的生活困难,为灾区献上了一份爱心。

与此同时,黔西南州公司组织全州烟草职工献爱心,共募捐抗旱救灾款2901万元,全部送到当地慈善机构,极大地鼓舞了灾区各族人民战胜困难的信心和决心。

“在得到救灾计划以后,州委州政

府、县委县政府、烟草部门各级迅速行动起来,落实救灾计划。”分管烟叶的公司副经理彭宇告诉记者。

一张抗旱大网

“我们全州采取的是集中化育苗,商业化供苗的形式,如果老百姓再去自己育苗的话,就分散,就找不到水,烟苗就可能会损毁”,彭宇说“我们经常组织检查,把责任层层落实到每一个育苗点的负责人。”

针对旱情特点,公司因地制宜,积极利用烟水工程基础设施抗旱救灾。伍局长带领领导班子深入排查烟水工程储水情况以及烟叶产区现有水源点出水情况,通过铺设管道,从水源点、烟用小水窖和水池中引水育苗、灌溉,不仅解决当地烟农生产用水,确保育苗按时按量完成,还保障了当地人畜饮水,一定程度上减轻了旱灾给农民生产生活带来的不利影响。

事实上,2007年至今,黔西南烟草共投入烟叶生产基础设施建设资金34829.47万元,在各地建成的烟水配套工程首先织成一张抗旱大网,不仅为烤烟生产提供了一定保障,增强了烟区抗御自然灾害的能力,也有效地解决了部分缺水烟区农民的生产、生活用水困难,在大旱期发挥了应有的作用。“全州的54800个小水窖,确实发挥了巨大作用。”彭宇副经理说,“小小水窖除了解决老百姓的生产难题,更重要地还解决了老百姓的生活问题。”

实践中,乡镇、烟叶站组织洒水车、抽水的设备资源在抗旱保苗阶段把水供到育苗点,投入生产补贴资金2781.93万元,最后圆满地完成抗旱保苗。今年整个黔西南州育苗的60273厢苗,没有出现一厢苗的损失。通过全州上下共同努力,由于措施有力,方法得当,在5月底前,黔西南州291万亩烟苗,全部移栽结束,烤烟标准化、规范化水平纵比明显提升。20361个种植主体未因干旱而增加经济投入,全州没有出现一起因缺水而导致的烟苗损失现象,为完成80万担的烤烟生产计划任务打下了关键一仗,为大旱之年烟农不减收奠定了良好基础。

实践上,乡镇、烟叶站组织洒水车、抽水的设备资源在抗旱保苗阶段把水供到育苗点,投入生产补贴资金2781.93万元,最后圆满地完成抗旱保苗。今年整个黔西南州育苗的60273厢苗,没有出现一厢苗的损失。通过全州上下共同努力,由于措施有力,方法得当,在5月底前,黔西南州291万亩烟苗,全部移栽结束,烤烟标准化、规范化水平纵比明显提升。20361个种植主体未因干旱而增加经济投入,全州没有出现一起因缺水而导致的烟苗损失现象,为完成80万担的烤烟生产计划任务打下了关键一仗,为大旱之年烟农不减收奠定了良好基础。

“今年,从目前的情况预计烟叶的税利可以达到12亿以上,因为收入预计接近6亿。”彭副经理说,“我们基本的原则就是保证农民不减收,保证农民不减产。”

“黔西南烟草充满发展希望,国家局和省局认为这里生态优良,特色明显,希望我们尽快达到120万担以上到150万担。”事实上,通过今年的大检阅,黔西南州公司综合潜力被挖掘出来,也总结出了许多应对突发事件的经验,为他们今后完成这样的规划奠定了基础。

新闻后记

“大灾之年要坚定抓好烟叶产业的信心!”这是黔西南州烟草人的共识。

“人定胜天,讲的是一种精神,一种状态,一种斗志,在大旱的情况下我们不敢放弃,积极地和旱魔作斗争,想办法通过标准化生产、规范化生产解决可能会对烤烟生产有影响的一些问题,通过提高标准化、规范化生产的标准来保证在旱灾之年,虽然受旱情影响,力争烟农的收入,烟叶的产质量不减少不降低。”彭副经理颇有感慨地说。

事实上,在特大自然灾害面前,黔西南烟草人经受住了严峻考验,最终群策群力打羸了“黔西南抗旱战役”。究其原因,正如伍局长所一再强调的那样,这也是公司班子和职工执行力较强的结晶。

如今,风好正是扬帆时,进一步打造黔西南烟叶品牌,黔西南烟草人已整装待发!

针对抗旱工作,他多次在专题会

“在得到救灾计划以后,州委州政

府、县委县政府、烟草部门各级迅速

行动起来,落实救灾计划。”分管烟叶的公司副经理彭宇告诉记者。

“我们全州采取的是集中化育苗,

商业化供苗的形式,如果老百姓再去

自己育苗的话,就分散,就找不到水,

烟苗就可能会损毁”,彭宇说“我们

经常组织检查,把责任层层落实到每

一个育苗点的负责人。”

针对旱情特点,公司因地制宜,积

极利用烟水工程基础设施抗旱救

灾。伍局长带领领导班子深入排查

烟水工程储水情况以及烟叶产

区现有水源点出水情况,通过铺

设管道,从水源点、烟用小水窖和

水池中引水育苗、灌溉,不仅解决

当地烟农生产用水,确保育苗按

时按量完成,还保障了当地人畜饮

水,一定程度上减轻了旱灾给农

民生产生活带来的不利影响。

此外,会议还强调,一是高度重视

烟叶初分预检、烟把纯度。要严格

按照管理要求,搞好预检员等级评

定和绩效考评,实行差异化管理,通

过各种有效的办法,提高预检员的工

作责任心,使初分预检、烟把纯度工